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Wir alle kennen das Phänomen, dass wir in bestimmten Bereichen gute Ergebnisse bringen  –  und das quasi wie von selbst – während wir uns in anderen Bereichen abmühen und mit unserer Mühe gerade mal Durchschnittliches bewirken.


So auch unsere Kunden. Ein erfolgreicher Arzt z.B., der im Umgang mit seinen Patienten herausragende Heilungsergebnisse erreicht und in seiner Familie zum Außenseiter wird, weil er sich nicht verständlich machen kann. Oder die Führungskraft, deren Ergebnisse im aktiven Tagesgeschäft herausragend und vom Unternehmen mehrfach prämiert sind, die in der Anleitung ihrer Mitarbeiter aber weitaus weniger kraftvoll wirkt. Und nicht zuletzt der Coach, der seine Kunden zu Höchstleistung befähigt, während seine eigenen Geschäfte sich gerade mal am Rande der Überlebensfähigkeit entwickeln.





Dieses Phänomen hat mich vor Jahren auf die Idee gebracht zu untersuchen,


1.	was ist es, dass den Kunden in seinem "Erfolgsbereich" die Ergebnisse mit Leichtigkeit erbringen lässt und 


2.	 kann er diese "Erfolgskraft" übertragen und damit einem anderen Bereich auch zum "Erfolgsbereich" werden lassen.





Und ich habe herausgefunden, dass man...


1.	die "Erfolgskraft" spezifizieren kann und 


2.	 sie in jeden anderen Lebensbereich transportieren kann und


3.	damit in jedem Lebensbereich " wie von selbst" die gewünschten Ergebnisse erbringen kann.





In diesem Artikel werde ich darüber berichten, über welche ganz individuelle "Erfolgskraft" jeder Mensch natürlicher Weise verfügt. Jeder Einzelne hat ein ganz persönliches Erfolgspotenzial zur Verfügung, was besser funktioniert als allgemeine Erfolgsrezepte. Es sind die ganz persönlichen Talente.





Es ist an der Zeit das Phänomen Talente transparent und nutzbar zu machen, weil den meisten Menschen ihre wertvollsten Ressourcen weitgehend unbewusst sind. Ich werde in diesem Artikel das Phänomen Talente einfach und leicht verständlich darstellen und aufzeigen, wie man Talente im Unternehmen, aber auch privat am besten nutzen kann. Dazu lautet die erste Frage, was genau ist eigentlich ein Talent?


�
I. Was ist ein Talent?


Laut Duden ist ein Talent die Anlage zu überdurchschnittlicher geistiger oder körperlicher Fähigkeiten auf einem bestimmten Gebiet. 





Ich habe diese Definition für das Talent-Coaching wie folgt spezifiziert:





Talent ist die Summe aus,


1. 	einer individuellen Begabung, 


2.	Fähigkeiten, die aus der Begabung entwickelt sind


3.	und persönlichen Erfolgsstrategien





Die Summe dieser 3 Aspekte bilden das Talent und bringen es zur vollen Wirkung.
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1. Die individuelle Begabung


Die Begabung ist eine natürliche Anlage, mit der man mit Leichtigkeit bessere Ergebnisse bringen kann als andere. Wie man zu dieser Anlage kommt ist wissenschaftlich nicht bekannt, deshalb geht man davon aus, dass sie angeboren ist. Es ist jedoch bekannt, dass sie die zentrale Ressource für Spitzenleistung ist. 





Die Begabung ist den meisten Menschen nicht bewusst, weil die Ergebnisse, die aus der Begabung fließen scheinbar "wie von selbst" passieren und das schon ein Leben lang. Sie ist so selbstverständlich, wie für den Fisch das Wasser. Deshalb kann man sie bei sich selbst so schwer erkennen.





Erkannt, oder nicht erkannt, Begabungen haben, wenn sie gelebt werden sehr beeindruckende Wirkungen. Man kennt das von Komponisten, Malern und Spitzensportlern. Aber auch weniger bekannte Begabungen sind sehr beeindruckend, wie z.B. die Begabung einer bekannten Beraterin, die in nur wenigen Minuten für eine komplexe Aufgabe ein vollkommenes Konzept entwirft, das der Kunde sofort 1:1 übernehmen kann. Selbst Konzepte, für die Teams im Unternehmen normalerweise Wochen brauchen würden, erledigt sie vollendet und elegant in wenigen Stunden. Unternehmesleiter und Politiker sind begeistert mit diesen vollkommen Konzepten herausragende Erfolge in kurzer Zeit bewirken zu können. 





Einen Irrtum über Begabung möchte ich an dieser Stelle ausräumen. Es ist nicht so, dass manche (wenige) Menschen begabt sind und andere nicht. Jeder Mensch verfügt über eine individuelle, besondere Begabung. Die Frage ist nur, wie stark kommt die Begabung zum Ausdruck oder in welchem Lebensbereich wird sie genutzt? Wie eine Begabung zum Ausdruck kommt werde ich im folgenden Abschnitt beschreiben.








2. Fähigkeiten, die aus der Begabung entwickelt sind


Die Fähigkeiten sind es, die die individuelle Begabung erst sichtbar zum Ausdruck bringen. Sie sind die direkte Ursache für die besonderen Ergebnisse. 





Fähigkeit allgemein heißt, zu etwas befähigt sein, d.h. in der Lage zu sein, eine bestimmte Wirkung (ein bestimmtes Ergebnis) verursachen zu können. Sie werden einfach durch beständiges Üben ausgeprägt. Je mehr und komplexere Fähigkeiten entsprechend der eigenen Begabung vorhanden sind, desto herausragender sind die Ergebnisse. Es ist also nicht die Frage, ob man eine Begabung hat oder nicht, sondern ob man dafür passende Fähigkeiten entwickelt hat und in welchem Bereich man sie zum Ausdruck bringt.





Weil einem die eigene Begabung und deren Wert oft nicht bewusst ist, entwickelt man entsprechende Fähigkeiten oft nur in einem bestimmten Lebensbereich  –  und manchmal vielleicht nur im Freizeitbereich. Man kommt nicht darauf, dass man gezielt Fähigkeiten aus seiner Begabung auch für andere Lebensbereiche, wie z.B. Beruf, Beziehung oder Gesundheit entwickeln könnte. Aber genau das ist möglich. 





Es gibt kein schnelleres Wachstum, als Fähigkeiten entsprechend der eigenen Begabung zu entwickeln, weil sie direkt aus der angeborenen Anlage entwickelt werden. Und, weil man sie bereits ein Leben lang in einem bestimmten Bereich ausgeprägt hat. Man lernt dann diese bewährten Fähigkeiten in dem Bereich zu nutzen, in dem man besondere Ergebnisse anstrebt. Damit wird die Begabung auch in anderen Bereichen sichtbar und wirksam.








3. Die persönlichen Erfolgsstrategien


Eine Erfolgsstrategie ist ein ganz bestimmter individueller Ablauf, nach dem sich ein bestimmter Erfolg bei einem selbst formt. Beispielsweise, der Ablauf, mit dem man andere für sich gewinnt, man kraftvolle Entscheidungen trifft oder Lösungen findet. Für jeden dieser Erfolge hat jeder Mensch einen ganz eigenen Ablauf, mit dem er den Erfolg bewirkt.





Jeder Mensch besitzt eine ganze Menge Erfolgsstrategien, die weit über die genannten Beispiele hinausgehen. Man könnte sagen, jeder hat ein eigenes spannendes Rezeptbuch, aus dem er beliebig die persönlichen Erfolgsrezepte entnehmen kann. 





Erfolgsstrategien sind Abläufe, die sich im Laufe des eigenen Lebens geformt und bewährt haben. Das, was von Kindheit an funktioniert hat, hat man einfach immer häufiger eingesetzt und meisterlich perfektioniert. 


Weil man schon in der Kindheit begonnen hat sie zu formen und zu trainieren, sind sie wie die Begabung meist unbewusst. Wie beim Schalten lernen beim Autofahren, ist man sich nur am Anfang über den genauen Ablauf bewusst. Später, wenn alles rund läuft, schaltet man mühelos wie von selbst, ohne sich bewusst zu sein, wie man genau vorgeht. Genauso beherrscht jeder Mensch meisterlich entsprechende Abläufe, die sicher zum gewünschten Erfolg führen und das mit der gleichen Leichtigkeit wie beim Schalten.





Daraus lässt sich leicht nachvollziehen, dass man Erfolgsstrategien "nur" zu erkennen braucht, um sie bewusst nutzen zu können. Damit besitzt jeder Mensch eine wertvolle Ressource für Erfolg aus der er schöpfen kann.





Die Erfolgsstrategien sind der 3. Baustein des eigenen Talents. Wenn ausgeprägte Fähigkeiten aus der Begabung vorhanden sind und daraus Spitzenleistung entsteht, sind es die persönlichen Erfolgsstrategien, mit denen man diese Spitzenleistung so einsetzt, dass der gewünschte Erfolg entsteht. 


Beispielsweise hat der brillante Maler erst dann den gewünschten Erfolg mit seinen Bildern, wenn er über seine Erfolgsstrategien seine Werke wirksam in der Welt platzieren kann. Wenn er weiß, nach welchen Abläufen er andere für sich gewinnt, auf sich aufmerksam macht und am besten seine Bilder verkauft. Das Gleiche gilt für jeden Menschen, der vorhat seine besondere Begabung herauszubringen und damit den gewünschten Erfolg im entsprechenden Lebensbereich bewirken zu können.








Zusammenfassend kann man sagen:





1. 	Das eigene Talent kommt erst dann zur vollen Wirkung, wenn alle 3 Aspekte, Begabung, Fähigkeiten und Erfolgsstrategien genutzt werden.


2. 	Das eigene Talent lässt sich in jedem gewünschten Lebensbereich übertragen und damit mit Leichtigkeit den gewünschten Erfolg bewirken.


3.	Das eigene Talent ist damit eine unerschöpfliche Ressource, weil man über Fähigkeiten und Erfolgsstrategien die eigene Begabung immer weitreichender zum Ausdruck bringen kann. Damit ist man in der Lage seine Talente selbständig weiterzuentwickeln, wie es den eigenen Idealen oder aktuellen Anforderungen entspricht.











II. Wie entdeckt man Talente im Coaching?


1. 	Man untersucht den eigenen "Erfolgsbereich", was dort an Begabungen und Fähigkeiten genutzt wird. Dabei achtet man auf besondere Ergebnisse, die quasi "wie von selbst" entstehen. 


Die Erfolgsstrategien werden später bei der Umsetzung direkt in dem Bereich identifiziert, in dem der Kunde seine Talente neu platzieren möchte. Sie funktionieren global, d.h. unabhängig von bestimmten Lebensbereichen.





Beispielsweise Herr Danzer, Führungskraft in der IT-Branche, findet seine Begabung auf einem eher unerwarteten Spielfeld. Mit Leichtigkeit und Freude bringt er seltene Pflanzen zur vollen Pracht. Gleichzeitig ist er in der Lage aus seinen Pflanzen ungewöhnliche Blumenarrangements zusammenzustellen, wie man sie selbst in Fachgeschäften selten zu sehen bekommt. Als "Erfolgsbereich" zeigt sich das persönliche Hobby. Daraus leiten wir die folgende Begabung ab:


Herr Danzer hat einen Sinn dafür, wie man das "Einzelne" gemäß seiner Natur zum vollen Wachstum bringt. Und er hat einen Sinn dafür, wie man aus den "Einzelnen Teilen" ein besonderes Gemeinsames formt.





Aus dem Beispiel von Herr Danzer lässt sich leicht nachvollziehen, dass es besondere Fähigkeiten braucht, um die beschriebenen Ergebnisse bewirken zu können. Anhand dieser Ergebnisse wird untersucht, welche Fähigkeiten er dafür genau eingesetzt hat  –  z. B. die Fähigkeit immer im Blick zu haben was genau jede Pflanze aktuell braucht, damit sie optimal wächst.





2.	Man überprüft, ob die gefundenen Fähigkeiten im Lebensbereich, in dem man bessere Ergebnisse anstrebt (z.B. Beruf) ebenfalls zu guten Resultaten führen können  –  z.B. man prüft, ob man mit der oben genannten Fähigkeit das Wachstum der Mitarbeiter fördern könnte.





3.	Abschließend werden die identifizierten Fähigkeiten so formuliert, dass sie in den gewünschten Lebensbereich passen  –  z.B. die Fähigkeit, immer im Blick zu haben, was der Mitarbeiter genau braucht, damit er optimal wachsen kann.





Mit dieser Vorgehensweise stellt man sicher, das die Fähigkeiten aus der eigenen Begabung, als Ressource für besondere Ergebnisse in den gewünschten Lebensbereich genutzt werden kann.











III. Das Talent in den gewünschten Bereich übertragen


Das Talent wird in den Bereich übertragen, in dem der Kunde besondere Ergebnisse anstrebt. Dabei wird im Talent-Coaching wie folgt vorgegangen:





1.	Der Kunde formuliert ein Ergebnis, dass er zu einen bestimmten Termin erreicht haben möchte  –  z.B. Ich beabsichtige bis zum 31.12. mein Jahresergebnis zu 100 % erreicht zu haben.





2.	Der Kunde entwickelt für das angestrebte Ergebnis einen Etappen- und Aktionsplan. Dann erdenkt er sich eine Vorgehensweise, wie er seine Talente am besten für sein Ziel einsetzen kann.


	An diesem Punkt werden die entsprechenden Erfolgsstrategien identifiziert, die für die erdachte Vorgehensweise hilfreich sind.





3.	In der Umsetzung befähigt der Coach den Kunden, die neuen Fähigkeiten aus der Begabung und die Erfolgsstrategien so einzusetzen, dass die angestrebten Ergebnisse sicher erreicht werden.





Beispielsweise lernt Herrn Danzer im Coaching die Einzigartigkeit seiner Mitarbeiter zum vollen Wachstum zu bringen, in der Art und Weise, wie er das bei seinen Pflanzen getan hat. Und er lernt aus den einzelnen Mitarbeitern ein außergewöhnliches Team zu formen, in der Art und Weise, wie er das bei seinen Blumenarrangements getan hat. So werden die neuen Fähigkeiten entsprechend der eigenen Begabung Schritt für Schritt in dem gewünschten Bereich übertragen, bis das angestrebte Ergebnis erreicht ist. Dabei werden in diesem Bereich seine bereits vorhandenen Erfolgsstrategien identifiziert und immer häufiger aktiv genutzt. 





Durch die übertragenen Fähigkeiten und die aktivierten Erfolgsstrategien kommt die Begabung auch in diesem Bereich immer weitreichender zur Wirkung. Diesen Wachstumsprozess dehnt die Führungskraft eigenständig immer weiter aus, entsprechend den aktuellen Anforderungen. 








�
IV. Das Ergebnis


Wenn das Talent, bestehend aus Begabung, entsprechender Fähigkeiten und Erfolgsstrategien auf dem gewünschten Bereich eingesetzt ist, entsteht Spitzenleistung und das mit Leichtigkeit. "Spitzenleistung mit Leichtigkeit" ist nicht als wohlklingende Metapher, sondern als Faktum zu verstehen. 


Spitzenleistung entsteht, wenn die Fähigkeiten komplex und deutlich ausgeprägt sind. Die Fähigkeiten, die aus der Begabung entwickelt werden, wachsen deutlich schneller als andere Fähigkeiten. Also erreicht man schneller die komplexen Fähigkeiten und Spitzenleistung ist die logische Konsequenz. Die Fähigkeiten entsprechend der eigenen Begabung entwickelt man mit Leichtigkeit und Freude, wie man das von seinem Lieblingshobby kennt. Daraus kommt zur Spitzenleistung die Leichtigkeit hinzu.
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Im Beispiel von Herrn Danzer hat sich vieles in seiner Abteilung geändert. Es ist mittlerweile die beliebteste Abteilung im Unternehmen. Er hat einen neuen Großkunden gewonnen und wegen des ungewöhnlichen "Wachstums" wird dieser Bereich vom Vorstand erweitert und gefördert. An diesen Ergebnisse kann man gut nachvollziehen, wie Herr Danzer über den Einsatz seiner Erfolgsstrategien seine Spitzenleistung immer weitreichender platziert. Damit dehnt sich die positive Wirksamkeit seiner Talente immer mehr aus. Das Wachstum, das Herr Danzer bisher "nur" zuhause hatte, wirkt durch den Einsatz seiner Talente jetzt auch in seinem Beruf. 





Das ist ein typisches Beispiel, wie genutzte Talente wirken. Und, wie man sein Talent in dem Lebensbereich einsetzen kann, der einem wichtig ist. 





Sind die Talente erst einmal in dem neuen Lebensbereich stabil verankert, entsteht wie im Beispiel von Herrn Danzer beschrieben eine immer größere Wirkung der Talente. Das entsteht dadurch, das die Fähigkeiten entsprechend der Begabung jetzt bewusst immer weiter entwickelt werden, wodurch immer bessere Ergebnisse entstehen. Die immer selbstverständlicher genutzten Erfolgsstrategien verstärken diese Wirkung.


Der Kunde ist durch das Talent-Coaching auf der Hauptspur seines Lebens angekommen. Er ist in der Lage die Umstände kraftvoll so zu managen, wie es seinen eigenen Wünschen entspricht. 








V. Das Resüme´


Talent-Coaching ist kein Wundermittel, sondern die logische Folge, wenn die eigene Erfolgskraft effektiv und konsequent genutzt wird. 


Herr Danzer hat ein Jahr konsequent daran gearbeitet mit Hilfe seiner Talente seinen idealen Arbeitsplatz zu gestalten. Als Ergebnis hat er jetzt Erfolg und Lebensqualität, wie es nur wenige haben. Er ist zu einem zentralen Leistungsträger im Unternehmen geworden. Er weiß genau, wie er seine Talente eigenständig weiterentwickeln muss, so dass sie zu den immer neuen Anforderungen passen. Herr Danzer sagt zu seinem Erfolg: "Das war die beste Geldanlage, die ich bisher gemacht habe  –  je länger sie läuft, desto höher werden meine Gewinne und das mein Leben lang."





Zum Gewinn für den Einzelnen gibt es hier nichts mehr hinzuzufügen. Es ist mir jedoch ein Anliegen auf die Bedeutung von Talent-Coaching für Unternehmen aufmerksam zu machen.








Warum ist der Einsatz der Talente für Unternehmen wichtig:





1. 	Weil Führungskräfte, die ihre Talente einsetzen dem Unternehmen Spitzenleistung zur	Verfügung stellen und mit schnellen Veränderungen und Krisen umgehen können. 





2.	Weil Unternehmen mit aktivierten Talenten auf Wachstumskurs bleiben, auch wenn es nachteiligen Entwicklungen in der Branche gibt. 





3.	Weil wir alle Ressourcen aktivieren sollten, damit wir im internationalen Wettbewerb wieder ganz vorne mitspielen.





Im folgenden Abschnitt ist dargestellt, wo man im Unternehmen Talent-Caoching am besten einsetzt.
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Die Einsatzmöglichkeiten von Talent-Coaching im Unternehmen





Heute sind die Menschen erfolgreich, die sich leicht und schnell in veränderten Umständen zurechtfinden. Für die Entwicklung der Ressource Mensch (Personalkraft) im Unternehmen reicht es nicht mehr aus, immer neue Standardfähigkeiten zu schulen. Vielmehr braucht es Maßnahmen, die Schulungen überflüssig machen  –  weil sie den einzelnen befähigen, sich selbst zu befähigen. Eine solche Maßnahme ist das Talent-Coaching. 








I. Für wen ist Talent-Coaching geeignet?


1. High Potentials


Diese Führungskräfte sind für das Unternehmen wichtige Leistungsträger. Sind deren Talente erkannt, kann man sie gezielt fördern, so dass die Fähigkeiten entwickelt werden, die die besondere Talente optimal zum Einsatz bringen. Mit Kenntnis der Talente ist auch der jeweils ideale Einsatzort und Karriereweg klarer bestimmbar.





2. Führungskräfte mit besonderen Aufgabenstellung


Führungskräfte mit besonderer Aufgabenstellung im Unternehmen leisten einen wichtigen Beitrag für das Jahresergebnis und das langfristige Wachstum des Unternehmens. Da die Talente auf das Erreichen von Spitzenleistung abzielen, kann auf diesem Weg hochkarätige Leistung erbracht werden, genau da, wo es darauf ankommt.





3. Führungskräfte mit unerwarteten Leistungseinbrüchen


Unerwartete Leistungseinbrüche können ein Indikator sein, dass Talente blockiert sind. Das wird oft erst dann deutlich, wenn eine neue Aufgabe oder veränderte Umstände plötzlich neue Potenziale notwendig machen, um aktuelle Aufgaben erfolgreich zu lösen. So z.B. wenn eine Führungskraft aufgrund von Fachkompetenz aufgestiegen ist und jetzt Führungsqualitäten erforderlich sind, um in der neuen Aufgabe erfolgreich zu sein. Mit Talent-Coaching können die blockierten Talente erkannt und für die neue Aufgabenstellung nutzbar gemacht werden. 








II. In welchen Situationen ist Talent-Coaching sinnvoll?


1. Im Rahmen von Traineeprogrammen


Beim Aufbau von Nachwuchsführungskräften ist es besonders wichtig die Talente möglichst früh zu erkennen. Denn hier leistet das Unternehmen große Investitionen. Aus der aktuellen Knappheit guter Führungskräfte, sind Unternehmen aufgefordert in die Entwicklung des eigenen Führungsnachwuchs immer mehr zu investieren. Talent-Coaching bietet hier die Möglichkeit gezielt die Fähigkeiten bei Führungskräften zu entwickeln, die ihrer besonderen Begabung entsprechen. So kann sehr konzentriert die gewünschte Leistungsqualität erreicht werden. 





2. Bei Stellenneubesetzung


Ob interne oder externe Mitarbeiter gesucht werden, ist das Erkennen von Talenten wichtig. Besonders die persönliche Begabung als ein Aspekt des Talents ist hier von Bedeutung. Die persönliche Begabung zeigt an, wo jemand mit Leichtigkeit bessere Ergebnisse bringt als andere. Kennt man die Begabung, so weiss man, dass zumindest das Potenzial für die Anforderungen des Arbeitsplatzes da ist und kann gezielt dieses Potenzial aktivieren.








III. Wie führt man Talent-Coaching im Unternehmen ein?


Mit einer Coaching-Beratung stellt man fest,


- wie passt Talentförderung in die eigene Unternehmenskultur?


- welcher Weg zur Implementierung eignet sich am besten?


- welche präzisen Wachstumsziele sollen erreicht werden?





Damit initiiert man im Unternehmen ein Maßnahme mit der Führungskräfte befähigt sind ihre erkannten Talente immer weitreichender zu nutzen. Weil sie ihr wesentliches Erfolgspotenzial kennen, haben sie eine Art persönliche Gebrauchsanweisung entwickelt, die sie selbstständig auf immer wieder neue Anforderungen übertragen können. 








IV. Talent-Coaching für Privatpersonen


Talent-Coaching ermöglicht Menschen in persönlichen Lebensbereichen die gewünschte Qualität herzustellen. Typische Bereiche sind Gesundheit und Partnerschaft.





Krankheiten können Indikatoren für blockierte Talente sein. Beispielsweise wurde bereits mit dieser Systematik Beschwerden nach einem operierten Bandscheibenvorfall vollständig beseitigt. Dr. Herbst, erfahrener Sportmediziner und Mannschaftsarzt des fußballbundesligisten VfL Wolfsburg begleitete einen solchen erfolgreichen Prozess mit seinem medizinischen Wissen. 





Im Bereich Partnerschaft stehen oft unbewusste hinderliche Gewohnheiten im Weg, die die eigenen Talente in der Partnerschaft blockieren. Werden die erkannten Talente in der Partnerschaft eingesetzt, entsteht Schritt für Schritt die gewünschte Beziehungsqualität. Besonders hochkarätige Führungskräfte sind erleichtert, wenn Sie feststellen, dass Sie in der Partnerschaft ebenso erfolgreich seinen können wie im Beruf.








V. Wie gestaltet man den ersten Schritt zum Coach?


Auch hier nähert sich der Interessent dem Coaching durch eine persönliche Ansprache. Wie so ein Coachingprozess dann im einzelnen verläuft hängt ganz davon ab, wie schnell der Kunde auf seine Talente zugreifen möchte und wie schwer oder leicht es ihm fällt, seine hinderlichen Gewohnheiten abzulegen.





Talent-Coaching bietet für Unternehmen und Privatpersonen neue Möglichkeiten den gewünschten Einfluß auf die Umstände zu nehmen. Dabei versteht sich diese Systematik nicht als Wundermittel, sondern als Werkzeug für Menschen, die etwas besonderes Vorhaben. Und die bereit sind eigenverantwortlich mit Ausdauer für ihre Anliegen aktiv zu sein.
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